Предмет: ОБЖ.

8 класс, общеобразовательный.
Программно-методическое обеспечение: учебник «Основы безопасности жизнедеятельности», 8 кл., автор Смирнов А. Т. и др.

Тема урока: «Аварии с выбросом радиоактивных веществ».
Цели урока: 

1. Обобщить и закрепить знания о радиационной опасности, последствиях радиационных аварий и правилах поведения при радиационных заражениях.

2. Развивать умения критически мыслить, высказывать, формировать и отстаивать свою точку зрения, подкрепить ее научными знаниями.

3. Продолжить формирование экологического мышления, вскрыть комплексный характер единства  экологических, социально-экономических проблем по защите окружающей среды от радиационной опасности.
Оборудование: кроссворд «Экологическая безопасность», тесты, фотографии, схема-конспект «Радиационные аварии», рисунки детей, стихотворения.
Подготовка к уроку:
l. Ha первом уроке по теме «Радиационные аварии» учащимся предлагается провести заключительный урок в виде игры и сообщается требование к результатам изучения по данной теме.
2.Готовится иллюстративный материал: карточки-задания, кроссворд, цифровые карточки т.д.
З.Вырабатываются критерии итоговой оценки за игру.
4.В игре участвует весь класс, формируются 3 ряда участников, помощники-консультанты.
Ход урока:
В начале урока учитель сообщает о его теме и целях, говорит, что урок проводится в виде игры.
УЧИТЕЛЬ: Сегодня вы, ребята, являетесь кандидатами в спасатели. Сколько рядов, столько и отрядов спасателей. Но вы знаете, чтобы попасть в отряд спасателей, надо показать не только свои физические данные, но и теоретические. Соревнование между рядами выявить, кто же из кандидатов станет настоящим спасателем. Этот ряд получает отличную оценку, но вы можете получить оценку также в личном зачете независимо от ряда. Игра проводится в несколько этапов.
ЭТАП 1. Диктант «Закончи фразу» - контрольный минимум состоит из 11 заданий. Учащиеся должны при этом показать знания по основным понятиям темы.
ЭТАП 2. Тесты «Да или Нет» - контрольный максимум состоит из 11 тестовых заданий, но более сложных, чем в 1 этапе, с помощью которых выявляются знания. Информация «Знаете ли вы?» - ученик делает сообщение.
ЭТАП 3.«Почему?» - даются вопросы для размышления.
ЭТАП 4. «Экологическая безопасность» - цель этапа выявить знания правил по защите от радиационной опасности. Учащиеся разгадывают кроссворд «Экологическая безопасность»,показывая при этом свои знания. Во второй части этого этапа двум учащимся каждого ряда выдаются карточки, которые они должны разложить в определенном порядке «Ваши действия при угрозе радиационного поражения» в соответствием с требованием штаба ГО и учетом личной безопасности.
ЭТАП 5. Экологический - целью этого этапа раскрыть проблему «Радиация, экология и здоровье человека». Предлагаются три экологические задачи. Учащиеся знакомятся с глобальными проблемами человечества и получают задание установить связь между экологическими проблемами и радиационным загрязнением.
ЭТАП 6. Лирический момент - анализ стихов, где упоминается понятие радиации.
ЭТАП 7. Выводы по теме - беседа по следующим вопросам: В чем нравственный урок Чернобыля? Что такое человеческий фактор?
Что надо сделать, чтобы не допускать радиационные аварии? Что нового, важного дало изучение этой темы?
Материал к уроку 
Диктант «Закончи фразу»
 1.    Самопроизвольный распад ядер атомов называется ... (радиоактивность) 

 2.    Сопровождается выделением большого количества ... (энергия)

 З.    Ионы бывают ... (отрицательные и положительные)
 4.    Естественные радиоактивные вещества ... (радионуклиды)
 5.    Явление радиоактивности широко используется ...
 6. Объекты, на которых хранятся, перерабатываются, используются  радиоактивные вещества являются ... (радиационно опасными)
7. Радиоактивные выбросы являются источником ... (радиоактивного заражения)
8.   Аварии,     приводящие     к     выбросу     радиоактивных     веществ,     называются (радиационными)
9.     Самая опасная - радиационная авария ... (глобальная)
10.   Космическое облучение называют еще ... (внешним)
11.  Радионуклиды, попадающие    в    организм    с    пищей, водой    и    воздухом, являются источником ... (внутреннего облучения)
Задание 2 «Да или Нет» 
1. Мы родились в среде естественных и искусственных проникающих лучей (+) 2. Известно 3 вида облучения (-)
3. Источником внутреннего  облучения являются изотопы, попадающие  с  продуктами питания, водой и воздухом в организм человека (+) 
4. Бетон и деревянные вещи выделяют большое количество радона (+) 
5. Радон - курящим не помеха (-)
6. Известно 3 поражающих фактора при радиационной аварии (-) 
7. Радиационному заражению подвергаются малые и большие территории (+) 
8. Радиационное заражение нетрудно обнаружить (-)
9. Основные   принципы   защиты   от   ионизирующего   облучения: защита   временем   и расстоянием (-)
10. Почва загрязняется радионуклидами после аварии до 30 см. (+) 
11. Солнце создает естественный радиационный фонд земли (+)
 Задание «Почему?»
1. Почему запретили ядерные испытания?
2. Почему человечество не может отказаться от использования атомной энергии? 
3. Почему чем выше поднимаешься в горы, тем выше уровень радиационного излучения? 
4. Почему надо часто проветривать квартиру. особенно зимой? 
5. Почему так опасно радиационное излучение после аварии на АЭС? 

6. Почему нельзя долго смотреть телевизор?
Задания по теме «Экологическая безопасность»
Кроссворд 
1. Самый опасный поражающий фактор при радиационной аварии (заражение)
2. Прибор, необходимый для прослушивания сообщений ГО (радио)
З. Поражающий фактор при радиационной аварии (воздействие)
4. 3алелывание щелей в окнах, дверях (герметизация)
5. Место для хранения продуктов в квартире (шкаф)
6. Источник радиационного заражения (авария на АЭС)
7. Средство защиты органов дыхания (противогаз)
8. Ее снимают перед дверью и засовывают в полиэтиленовый пакет (обувь)
9. Беспощадный убийца-газ (радон)
10. Ее особенно соблюдают, чтобы уменьшить внутреннее облучение (гигиена)
11. Подручные средства защиты органов дыхания (платок)
12. Ее сразу заклеивают при входе в квартиру (вентиляция)
13. Надо внимательно следовать указаниям штаба (ГО)
14. Обязательно проведи защиту после герметизации (продукты)
15. Ее содержат в закрытых сосудах (вода)

16. Средство для индивидуальной защиты органов дыхания (респиратор)

17. Семь дней принимают калий (йодный)

18. Если нет йодного калия, используют раствор (йода)

19. Одежду с улицы, обувь, продукты помещают в пакеты (пластиковые)

20. Если ты очень далеко от убежища, то можешь укрыться (в квартире)

21. Она как снег, но невидима и опасна (радиационная пыль)

Экологические задачи
Ученые обратили внимание на то, что жители некоторых побережий в зоне тундры стали лысеть. У них были выявлены первые признаки лучевой болезни. Как могли заболеть люди, если взрывы производились за тысячи километров? - (с осадками радиоактивные вещества попадали в лишайник, которым питается северный олень. Вследствие этого в его мясе накапливались радиационные вещества. Конечное звено пищевой цепи - человек. Основная пища жителей тундры – олени.
Сейчас много говорят об озоновом слое, его сохранении. Объясните, почему возникла эта проблема - озоновый слой защищает нашу планету от космических излучений. Люди, живущие на участках земли, расположенных под озоновыми дырами, получают сильные ожоги, у них появляется рак кожи.
Проблема использования «мирного» атома рождает другую проблему: куда девать отходы? Радиоактивные отходы хоронят в глубоких пещерах; контейнеры с отходами стали просто топить в океане. Например в Марианской впадине, что глубиной 11 километров. По-вашему, решит ли это все проблемы с отходами?
Знаете ли вы?
В Москве находится 1500 предприятий, использующих ядерные установки или радиоактивные материалы.
С 1945 года в мире произведено более 2000 ядерных испытаний, из них 500 в атмосфере.
В зону заражения после чернобыльской АЭС попала огромная территория, на которой проживало 17 000 000 человек.
После чернобыльской аварии было эвакуировано более 120 000 человек.
В России действует 9 АЭС.
Литературная страничка

«Атомные обменыши»

Они рождаются, калеки.

И многим даже не прокричать.

Младенцы наши, не человеки,

В больнице сказано: молчать!

Обменыши не просто безобразны, 

Их невозможно видеть и …родить:

Плод – голова. Да. Паукообразны.

Тоску их глаз немыслимо забыть.

И вместо счастья материнства-детства

Вошли в наш дом Чернобыльской бедой

Обменыши как генное наследство

Смиряющихся с атомной судьбой…

